
Іо сіф ВЕР ШЫ ЛОЎ СКІ — жы хар ад дзя лен ня круг ла су тач на га зна хо джан ня для па-
жы лых лю дзей, якое зна хо дзіц ца ў вёс цы Дзі ке ва Шар каў шчын ска га ра ё на, зра біў 
ма кет бы лой вяс ко вай ба за вай шко лы (пас ля за крыц ця шко лы ў бу дын ку з'я ві ла ся 
гэ тая са цы яль ная ўста но ва). Іо сіф Ан то на віч — бы лы бу даў нік, та му з лёг кас цю 
ўзяў ся за вы раб па мен ша най ко піі ты па во га бу дын ка са вец кай эпо хі. Пры гэ тым 
ён ні ко лі не зай маў ся ар хі тэк ту рай і не кан стру я ваў па доб ныя ма ке ты. На пра ця гу 

не каль кіх ме ся цаў пен сі я нер вы ліч ваў пра пор цыі сцен, вок наў і дзвя рэй, пло шчу 
пры лег лай тэ ры то рыі і ўнут ра на га дво ры ка, каб ар хі тэк тур ная кам па зі цыя ад па-
вя да ла ана ла гу. По тым вы ра заў, вы пі лоў ваў, кле іў, ма ля ваў.
Мно гія жы ха ры ад дзя лен ня, а іх тут трыц цаць пяць ча ла век, лю бяць збі рац ца 
каля ар хі тэк тур на га тво ра са ма дзей на га дой лі да.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.
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Пачалася падпіска на «Звязду» на I квартал і I паўгоддзе 2018 года!
ПАДПІШЫСЯ — І ВЫЙГРАЙ КАШТОЎНЫЯ ПРЫЗЫ!

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

54 тысячы 
за меж ных гра ма дзян 
з 67 кра ін све ту на ве да лі 
ў 2017 го дзе Бе ла русь 
па бяз ві за вым рэ жы ме да пя ці 
су так праз На цы я наль ны 
аэ ра порт. Боль шая 
част ка з іх — гра ма дзя не 
Гер ма ніі, больш за 8 ты сяч. 
Ка ля 5,5 тысячы ту рыс таў — 
з Поль шчы, з Іта ліі пры еха лі 
4,5 тысячы ча ла век, з ЗША — 
4 тысячы, з Вя лі ка бры та ніі — 
3,8 ты ся чы. Перш за ўсё 
яны зна ё мяц ца з Мінск ам. 
Бе ла рус кая ста лі ца, 
да рэ чы, упер шы ню 
ўвай шла ў двац цат ку 
са мых спар тыў ных 
га ра доў све ту па рэй тын гу 
ін фар ма цый на га агенц тва 
Sроrtсаl. Бры тан скае 
вы дан не Thе Tіmеs уклю чы ла 
Мінск у спіс 30 га ра доў, 
най больш пры ваб ных для 
ўі кэн да. Са мы па пу ляр ны 
і ма са вы ў Бе ла ру сі — 
культурна-па зна валь ны 
ту рызм, гэ та му 
спры я юць аб' ек ты 
гіс то ры ка-культур най 
спад чы ны, якія ў нас 
за ха ва лі ся.

ЛІЧ БА ДНЯ

Ува га: 
пра мая лі нія!

Га зе та «Звяз да» пра во-

дзіць пра мую лі нію па тэ-

ме «Як спа жыў цу ад ста-

яць свае пра вы?» Ці мож-

на вяр нуць у кра му абу так, 

на бы ты пад час рас про да-

жу? Што ра біць, ка лі за ма-

ро жа ная ры ба ака за ла ся 

са пса ва най? Ці мож на не 

пла ціць за стрыж ку, ка лі 

яна вам не па да ба ец ца? 

Ку ды звяр тац ца, ка лі вам 

пра да лі бра ка ва ны та-

вар?

Гэ тыя і ін шыя пы тан ні мож-
на бу дзе за даць у чац вер, 
30 ліс та па да, з 11.00 да 
12.00 па тэ ле фо не 287-18-71. 
Ад каз ваць на іх бу дзе стар-
шы ня Бе ла рус ка га тавары-
ства аба ро ны спа жыў цоў 
Ган на Ула дзі мі ра ўна СУ ША.

Па пя рэд не пы тан ні мож на 
за даць па тэ ле фо не 287-17-50 
ці да слаць на элект рон ны ад-
рас lubneuskaya@zvіazda.by 
з па зна кай «пра мая лі нія».

Ак цэнт на зда роўеАк цэнт на зда роўе  

ТОН КАЯ РА БО ТА
Што год у цэнт ры дзі ця чай ней ра хі рур гіі 

вы кон ва ец ца ка ля 600 апе ра цый
У Мін ску па чаў ся І Еў ра зій скі з'езд дзі ця чых ней ра хі рур-
гаў. Да ўдзе лу за про ша ны вя ду чыя спе цы я ліс ты з больш 
як 15 кра ін бліз ка га і да лё ка га за меж жа. Ар га ні за та ра мі 
вы сту па юць Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Бе ла ру сі, Еў ра-
зій ская аса цы я цыя дзі ця чых ней ра хі рур гаў, усе ра сій скае 
і ўкра ін скае та ва рыст вы па дзі ця чай ней ра хі рур гіі, Між на-
род нае та ва рыст ва па дзі ця чай ней ра хі рур гіі (ІSPN), Еў-
ра пей скае та ва рыст ва па дзі ця чай ней ра хі рур гіі (ESPN).

— У апош нія га ды ней ра хі рур гія на огул і дзі ця чая ў пры ват-
нас ці раз ві ва юц ца ней ма вер на ды на міч на, — ад зна чае га лоў-
ны хі рург Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Сяр гей ЗА РЭ ЦКІ. — Тое, што ў мі ну лым ста год дзі вы кон ва ла ся 
на пра ця гу не каль кіх га дзін, сён ня да зва ляе па збег нуць вя лі кай 
траў ма ты за цыі, бо пры мя ня юц ца ма ла ін ва зій ныя, эн да вас ку ляр-
ныя ўмя шан ні. Ней ра хі рур гія — гэ та сім бі ёз не каль кі кі рун каў, 
не толь кі не ўра ло гіі і хі рур гіі, але і той жа псі ха тэ ра піі, а ка лі гэ та 
га лі на ме ды цы ны яшчэ і з дзець мі звя за на, трэ ба мець на ўва зе 
вель мі тон кую ра бо ту.

Да 1990-х га доў дзе цям у на шай кра і не апе ра цыі вы кон ва лі ся 
там жа, дзе і да рос лым. За тым бы ло ад кры та спе цы я лі за ва нае 
ней ра хі рур гіч нае дзі ця чае ад дзя лен не, якое пра ца ва ла для ма-
лень кіх па цы ен таў з усёй кра і ны. Ства рэн не і рэ кан струк цыя 
Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра не ўра ло гіі і ней-
ра хі рур гіі да зво лі ла, на рэш це, ай чын най дзі ця чай ней ра хі рур гіі 
вый сці на но вы ўзро вень — ад кры ла ся ад дзя лен не еў ра пей ска-
га ўзроў ню з ад па вед ным асна шчэн нем і спе цы я-
ліс та мі, якія ста жы ра ва лі ся за ме жа мі кра і ны.

Па дзеяПа дзея  

Стра тэ гію аб мяр ку юць 
на з'ез дзе ву чо ных

ІІ з'езд ву чо ных Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
прой дзе 12—13 снеж ня. 

Удзел у ім возь муць 2100 дэ ле га таў з усіх рэ гі ё наў кра і ны
Як па ве дам ляе прэс-служ ба 
НАН Бе ла ру сі, ча ка ец ца пры езд 
у Бе ла русь вя лі кай коль кас ці 
вя до мых на ву коў цаў з Са юз най 
дзяр жа вы, кра ін СНД, з за меж-
ных Ака дэ мій на вук, су свет ных 
на ву ко ва-да след чых ар га ні за цый 
і цэнт раў.

У пер шы дзень ра бо ты з'ез да бу-
дуць пра ца ваць дзе вяць сек цый, пры-
све ча ных асноў ным кі рун кам раз віц ця 
на ву кі і між на род на му су пра цоў ніц тву. 
Пра ду гле джа на так са ма ар га ні за цыя 
ра бо ты ма ла дзёж най сек цыі. Пле нар-
нае па ся джэн не ад бу дзец ца 13 снеж-
ня. Клю ча вым да ку мен там, які бу дзе 
вы не се ны на ІІ з'езд ву чо ных Бе ла ру сі, 
ста не пра ект Стра тэ гіі «На ву ка і тэх на-
ло гіі: 2018—2040». У да дзе ны мо мант 
ён пра хо дзіць гра мад скае аб мер ка ван-
не. У Стра тэ гіі вы зна ча ны пры яры тэ ты 

доў га тэр мі но ва га раз віц ця на ву кі і тэх-
на ло гій, а так са ма комп лекс ін стру мен-
таў удас ка на лен ня на ву ко ва-тэх ніч най 
сфе ры, якія за бяс пе чаць эка на міч ны 
рост Бе ла ру сі і вы хад у перс пек ты ве на 
су свет ны ўзро вень кан ку рэн та здоль-
нас ці па шэ ра гу кі рун каў.

Мяр ку ец ца, што дзя ку ю чы рэа лі за-
цыі Стра тэ гіі да 2040 го да на ву ка ё міс-
тасць ВУП па він на склас ці 3%, до ля 
пра рыў ных на ву ко вых да сле да ван няў і 
рас пра цо вак — 30% у агуль ным аб' ёме, 
до ля вы со ка тэх на ла гіч ных сек та раў у 
струк ту ры эка но мі кі — 10%. У агуль-
ным аб' ёме вы твор час ці пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў іна ва цый ная пра дук-
цыя бу дзе зай маць 25 пра цэн таў.

2017 год аб' яў ле ны ў Бе ла ру сі Го-
дам на ву кі, і пра вя дзен не з'ез да ста не 
яго вы ні ко вым ме ра пры ем ствам.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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